身边的好人好事故事会
                     ----记一个优秀扶贫工作者

在美丽的茂名职业技术学院，我们会经常看到一个忙碌的身影，他上班早，下班迟，总是面带微笑，热情而耐心地给老师解答一个个问题；他爱岗敬业，为人师表，对工作极端负责任，他就是我们人事处的卢世强老师。
我们所熟知的卢世强老师为人正直、善良，热情、无私，工作专业、精益求精，是一个好人，好老师。去年他又增添一个身份----广东省扶贫开发“规划到户、责任到人”工作的驻村干部。下面就是卢老师驻村期间所做的自认为是“微不足道、举手之劳”的好事。
根据组织需要，卢世强老师是2012年9月3日从王滔老师那接过扶贫接力棒，被派到学院扶贫挂钩点信宜市钱排镇竹垌村驻村，从茂名到钱排，一个来回300多公里，况且钱排山高路陡，穷困偏僻，在那里驻村，随时会碰到各种各样难以预料的困难。
在信宜农村，孩子走2～3公里山路上学是常有的。每逢周末，在卢老师回家的路上，总会看到一些天真的孩子背着比自己还要大的书包徒步回家，已为人父的他，看到这些累得气喘吁吁的孩子，疼在心里，总会停下车，顺便带上3、5个。但这个善举刚开始时经常遇到“信任危机”，一些孩子怕被坏人拐走，总不愿意上车，尽管卢老师耐心解释，又出示身份证，又教他们记车牌号码，但他们就是不买账。后来找来附近村民证明卢老师是驻村干部，孩子们才半信半疑地上车。慢慢地，经过入户调查认识的孩子多了，孩子们和卢老师交上了朋友，再在路上碰到都争着上车。卢老师的粤KEY191成了大山里孩子们的免费交通工具。
2012年12月9日晚上8点多，卢老师刚从山塘角村民小组进村入户调查回来，突然在村小学门口不远处发现一团黑影，吓得倒吸一口冷气。大山里天气寒冷农民睡得早，没有几户人家还亮灯的，再加上几声猫头鹰的鸣叫，大山越发显得幽静，湿冷的山风由后背直凉到头顶。卢老师借着手电筒的光定睛一看，原来躺着一个人。卢老师壮着胆子近前看个仔细，原来是一个五十多岁，衣衫褴褛的妇女，估计是饥寒交迫饿晕的。那天晚上实在太冷了，如果不马上处理，这妇女肯定挨不到天亮。卢老师马上跟村委孔书记取得联系并拨打120急救电话，然后跑回村委会拿来9·21特大洪灾爱心人士捐赠的棉衣和棉被，在附近村民的帮助下给她穿上棉衣并盖好棉被。等到120急救车来运回医院治疗，已经是十点多，卢老师回到村委会才想起自己还没有吃晚饭。外面湿冷的山风还在呼呼地吹，但卢老师的心是暖暖的。
卢老师心里非常明白：参加扶贫工作，绝对不单单是替群众伸手向政府要扶贫资金，最重要的是带动群众找到可持续发展的致富之路。他所到的信宜市钱排镇是著名的三华李之乡。过去一直是各家各户分散经营，形不成规模，一旦遇到气候不好，果农们势单力薄，无力抵御自然灾害，不用说致富，就连解决基本温饱都成问题。另外，由于山区偏僻，信息不通，就算三华李丰收，也常因找不到销路发愁。卢老师决心为这些果农们排忧解难，准备组织他们申请成立三华李合作社，发挥集体力量和智慧，共同抗击自然灾害，共同走致富之路。但开始时，果农们有各种各样顾虑：担心成立合作社是吃大锅饭走回头路，担心进合作社没有自由，担心别人抢了自己的利益，迟迟达不成共识。于是，卢老师便走家串户，苦口婆心做思想工作，介绍外地经验，终于打消了果农的顾虑，成立了竹垌村“鸿利”三华李合作社。到目前为止已有183户参加了产业化合作社，组织农业和非农业技能培训共计469人次，提高了村民的技能，形成了自己的品牌，拓宽了销路，增加收入。此外，卢老师还多次跑茂名市慈善总会和茂名市电力开发等公司，共计申请到630定向捐款6.32万元用于村小学的教学楼门窗、围墙和周边水沟的维修，让孩子在一个安全的教室上课。
在驻村期间，卢老师还要完成一系列的调查、上报工作。从9月3日至12月15日的103天里（期间10月11日还要报送学院教师的职称评审材料），要完成171户贫困户，每户34项数据的入户调查和核对，完成664.63万元扶贫资金的审计，还要完成184户泥砖房改造，并准确、顺利上报省扶贫办公室。卢老师总是白天挨家挨户走访调查，晚上整理数据到深夜，特别是12月10日到15日填报数据时全省扶贫系统“大塞车”，一连几天晚上2、3点冒着刺骨的寒风起来录入数据，一些村民和村干部看着心疼和不解，问：“卢老师，你这样不要命工作为的是什么”？这时候卢老师总是憨憨地笑笑说：“这是我的工作，要不然怎么对得起单位和171户贫困户”。
在下乡驻村期间，卢老师总是忙忙碌碌、一丝不苟，认认真真地工作。由于他和王滔老师的努力与付出，我们学院2013年被广东省委、省政府评为广东省“扶贫开发‘规划到户、责任到人’工作优秀单位”，卢老师本人也被茂名市委、市政府评为茂名市“扶贫开发‘规划到户、责任到人’工作优秀扶贫工作者。像这样一个时时刻刻都以工作为主，关心他人胜于家人的他，我们怎能不为他的故事感动？我们为学校有这样的老师感到光荣，我们要谢谢你——卢老师。
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