中国珠宝行业发展环境
1.国家政策不断调整，珠宝产业发展环境良好
中国政府为鼓励和发展珠宝玉石首饰行业，先后出台了不少有利的政策措施。关税总水平不断降低，已从2001年12月15.3%已下调到2006年的10%左右。上海钻石交易所、上海黄金交易所先后运行；黄金、白银等贵金属及其制品市场全面开放；钻石进口环节增值税大幅降低，消费税税率有望进一步调整。

2.行业自律不断加强，市场竞争机制不断完善

为了培育和规范珠宝玉石首饰市场，国家已经相继制定了一系列标准和规定，如《珠宝玉石名称》、《珠宝玉石鉴定》、《钻石分级》、《珍珠分级》及《金银饰品标识管理规定》、《首饰贵金属纯度的规定及命名方法》等等。这些为规范市场和参与国际竞争奠定了良好的基础。为加强行业自律，中国珠宝玉石首饰行业协会还多次召开行业自律会议，出台相关自律的规章制度，接受国家有关部门委托开展市场质量检查，不断探索新时期行业自律工作的经验。

3.珠宝行业教育培训环境大幅改善

学历教育

学历教育从1992年珠宝业刚起步，只有三到四所院校有相关的珠宝专业发展到现在已经达到六十多家。关于珠宝相关专业包括有珠宝鉴定、珠宝设计、珠宝营销、品牌管理等方面。在课程设置上也越来越丰富，学生的教育体系也越来越完善。

职业培训

从1996年至2013年完成了一个从行业鉴定职业培训发展到跟职业教育有关的珠宝设计创意、营业员岗位培训、企业高管培训等；在珠宝科普方面的各种合作课程进行最新科学研究成果已推进职业教育中，包括了彩色宝石教育。

到2013年6月，在中国已经完全形成了有独立职业教育体系的北京高等珠宝研修学院和深圳职业技能学校，一南一北的两个产学研基地，直接培养出在文化领域和职业技能领域对行业、社会有突出的针对性的生源力量。不仅服务于制造行业的高级技能人员，同时也为文化的再发展和推动培养新型的珠宝文化人才，从而更好的提升整个珠宝行业从业素质。

4.珠宝行业规制逐步健全

监管机构

国家质检总局从产品质量检验方面针对投放在市场上的产品提出质量达标要求，通过国家机构审批的各地实验室严格按照国家标准进行产品检验，出具第三方产品质量证书。

国家工商总局是从消费者权益保护方面来对行业进行监管，每年对消费市场的产品进行质量抽查，抽查出的产品由国家质检总局的珠宝专家小组进行质量考评。通过对产品质量的抽查，以确保消费权益，打击以假乱真、以次充好的商业行为，为真正做好品牌文化产品的企业保驾护航。

行业的管理机构包括各级珠宝协会、商会。他们在很大从程度上维护着行业的自律发展。

5.国家级的技术标准

已出台的有中华人民共和国国家标准有：《GB/T 18781-2008珍珠分级》《GB/T 23886-2009 珍珠珠层厚度测定方法-光学相干层析法》 《GB/T 29155-2012透明翡翠（无色）分级》《GB/T 16554-2010钻石分级》《GB/T 16553-2010珠宝玉石鉴定》。

推举国家标准的工作由国家标准化员会指派到国家珠宝玉石标准化专业委员会完成，专业委员会从研究、使用研究成果推向标准化（行业标准、国家标准）。先在行业试行，收集意见完善之后推向国家标准。

除了国家标准对珠宝玉石的技术鉴定标准之外，还包括技术人员的职业标准，对人员有资质要求，国家质检总局会对有意愿从事质检师工作的人员进行培训考核，国检珠宝培训中心是受委托培训单位，最后由国家质检总局进行评定。每年获质检师考试的通过率是20%。入职人员每一两年对其证书进行核准管理。实验室也必须要符合国家相关要求，要有符合鉴定能力人员的比例配备、设备以及实验室的技术管理等，均要接受国家职能部门管理和定期检验。

另外，对于珠宝价值评估，中国有关于对珠宝玉石艺术品的评估机构。其中，评估人员须具备相应的评估资质，并出具评估结论才有效。每年受国家珠宝玉石质量监督检验中心（NGTC）委托进行珠宝玉石评估师培训和考试的通过率平均不超过10%。也就是说，在中国，珠宝玉石艺术品的评估工作，是仅限于有评估资格的评估师才能从事这项工作，而且其工作受到相应管理部门的考核与监管。

6.产品质量检测

国家的质检机构有国家级、地方级，都是参照国家标准进行鉴定工作，全国有一百六十多家实验室可以从事珠宝玉石的质量鉴定，所有的实验室都要符合国家对实验室的人员、设备以及管理规则的考核要求。

消费者权益保护

1)国家工商总局每年对不同的地方市场进行产品的抽查。

2)国家珠宝玉石质量监督检验中心(NGTC)常年设立有消费者免费咨询窗口，同时配合国家职能部门包括国家工商总局、国家质检总局的要求在每年的3.15集中面向消费市场，大众需要了解的珠宝消费常识问题进行集中解答，除此之外，该中心还常驻全国各珠宝展和消费市场的展销会，为组委会和消费者提供珠宝玉石的知识咨询，并坚持了20年推进这项公益工作。

3)行业协会，在行业中开展自律工作，企业自律工作包括零售企业、网络销售制定自律公约，按照自律公约进行行业的监督和检查，有效的保障消费者的权益。

7.资源优化配置

业内和业外融合

业内以产品、品牌为载体和社会消费更好的融合在一起，为社会消费提供更好更到位的文化产品。

国际同业融合

中国的珠宝业和国际的珠宝业更加有机的结合在一起，包括制造业、零售业品牌和国际品牌的融合；品牌渠道上的沟通；上市企业和国际一线品牌的资本融合。

珠宝文化形象和社会文化消费的融合

珠宝一直以原材料投资概念面世，实际上珠宝文化内涵在社会文化层面来讲并没有做到更好的接受，这种融合在未来行业规划上是很重要的。

