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一、加大宣传力度
加大对《退役军人和其他优抚对象信息采集工作公告》的宣传力度：要将《公告》张贴在单位公告栏和家属院的醒目位置；要将《公告》转发到本部门的二级单位、事业单位；对退休人员、外出人员、行动不便人员要通过各种方式方法传达到位，达到“人人皆知，不漏一人”的要求。
二、采集对象范围界定
本次信息采集对象分为以下十二类人员，具体包括：
（一）军队转业干部。指退出现役作转业安置的军官，包括计划分配、自主择业以及少数自谋职业和自愿自行就业的干部。其中自主择业干部限于2001年1月19日以后转业安置的干部；自谋职业和自愿自行就业是指退出现役，自愿放弃政府安排工作，自谋职业和自行就业的军队干部；企业军转干部是指2000年12月31日之前退出现役并安置在企业的军队干部。
（二）退役士兵。包括政府安排工作、自主就业、自谋职业、国家供养的退役士兵。
1.政府安排工作的退役士兵：指符合政府安排工作条件、本人选择由政府安排工作的退役士兵。
2.自主就业退役士兵：指不符合政府安排工作条件的义务兵和服现役不满12年的士官，以及符合政府安排工作条件但本人自愿选择自主就业的退役士兵。
3.自谋职业退役士兵：指《退役士兵安置条例》（国务院、中央军委第608号令）颁布实施前，符合政府安排工作条件，与安置地民政部门签订《退役士兵自谋职业协议书》，领取一次性自谋职业经济补助金和《城镇退役士兵自谋职业证》的士官和义务兵。
4.国家供养退役士兵：指被评定为1-4级残疾等级退出现役，由国家供养终身的义务兵和初级士官，以及因战因公致残被评定为1-4级残疾等级，本人自愿放弃退休安置，选择由国家供养的中级以上士官。
（三）军队离退休干部和退休士官。指达到一定职务和服役年龄、年限及条件，或虽未达到规定年龄、年限但基本丧失工作能力而退役并做退休安置，退出现役后移交政府安置管理的军队离退休干部、退休士官以及军队直接管理的军队离退休干部。
（四）军队无军籍离退休退职职工。指已移交政府安置的军队无军籍离休干部、退休退职职工。
（五）退伍红军老战士（含西路军红军老战士和红军失散人员）。包括原民政部门管理的在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、在乡红军失散人员和由其他部门管理的原有工作单位的离退休退伍红军老战士、西路军红军老战士和红军失散人员。
（六）复员军人。主要包括两部分人员，一是符合《现役军官服役条例》、《文职干部暂行条例》规定的退出现役条件，本人自愿作复员安置以及犯有严重错误丧失干部条件不宜作转业安排，又不具备退休条件，经批准退出现役按复员方式安置的军官和文职干部；二是指在1954年10月31日之前入伍、后经批准从部队复员的人员，包括原民政部门管理的在乡老复员军人和其他部门管理的离退休老复员军人。
（七）残疾军人。指服役期间因战因公因病致残评定了残疾等级退出现役，以及退出现役后补办评定了残疾等级，并持有《中华人民共和国残疾军人证》的人员。
（八）伤残民兵民工。指因参战致残的民兵民工和因参加军事演习、军事训练和执行军事勤务致残的预备役人员、民兵、民工以及其他人员，并持有《中华人民共和国伤残民兵民工证》或《中华人民共和国因战因公伤残人员证》的人员。
（九）烈士遗属。主要包括烈士的父母（抚养人）、配偶、子女和兄弟姐妹，无论是否享受定期抚恤金，均纳入统计范围。（十）因公牺牲军人遗属。主要包括因公牺牲军人的父母（抚养人）、配偶、子女和兄弟姐妹，无论是否享受定期抚恤金，均纳入统计范围。享受定期生活补助的建国前错杀后被平反人员子女纳入统计范围。
（十一）病故军人遗属。主要包括病故军人的父母（抚养人）、配偶、子女和兄弟姐妹，无论是否享受定期抚恤金，均纳入统计范围。
（十二）现役军人家属。主要包括中国人民解放军（含中国人民武装警察部队）现役军人的父母、配偶和子女。
三、采集对象要携带的证件
证件类别主要有：身份证、户口本、转业证、退伍证、离退休证、残疾军人证、烈士证明书、立功受奖证件、其它证明（材料）。退役军人原则上应使用转业证、退伍证、离休退休证等证明其退役军人的身份，不接受战友之间互证身份方式。对于相关证件丢失或无档案，无法证明退役军人身份的，应经熟悉情况的村（居）委会等基层组织出具相关材料，并通过与公安、民政、人武部等相关部门比对认定身份。
四、按步骤采集信息
第一步：各单位组织采集。首先是各单位统计汇总采集对象的人数。参加培训的人员，负责统计汇总本单位（含所属二级单位、下属单位）信息采集对象人数报送市民政局；其次是各单位组织采集对象填写信息采集表，督导所属二级单位、下属单位落实采集工作；最后是回收本单位（含所属二级单位、下属单位）所有采集表格，并将表格于11月5日前报送市民政局702室，联系人：王庆芬，电话0668-2706079。
第二步：民政部门集中定点采集。各单位根据民政部门通知，组织采集对象自带相关证件，分批到民政部门指定的集中点采集信息。主要工作是：用设备逐个刷脸拍照、用扫描机扫描相关证件；现场校正个人表格信息；采集点工作人员将信息全部录入系统后，个人签名确认。（具体时间、地点另行通知）
第三步：综合校对信息。民政、公安、人社、住建、交通等部门联合校正采集对象的信息。请各单位协助查阅采集对象的个人档案资料等。（具体时间另行通知）
五、注意事项
（一）按户籍就近采集。信息采集坚持属地管理，分级落实，以采集对象户籍所在地申报采集为基本原则。在外地居住的军休干部，经征得管理单位确认，本人同意的，可在居住地采集信息。行动不便者上门采集。中央、省属单位在区（县级市）的，由所在区（县级市）负责采集。
（二）按规定的截止时间采集。采集对象身份认定以2018年10月1日前的最新身份为准，此时间后的对象信息发生变化的，将分年度采集和更新。
（三）按“六个不”采集：个人诉求不问、原部队番号不填（填代号）、此次采集不作为享受待遇的依据、采集的信息不得外泄、非茂名籍对象不受理、12类对象不要随意复选。
（四）主动沟通采集。设立来电来文记录员，收集受理各单位和个人不清楚的问题。市民政局联系人：李健，手机17376767613；市人社局联系人：陈汉云，手机18926720205。
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