2013年广东省出台29条措施推进高校毕业生就业创业
日前，省政府办公厅印发了《转发国务院办公厅关于做好2013年全国普通高等学校毕业生就业工作的通知》（粤府办〔2013〕22号），这是我省贯彻落实国务院办公厅有关部署精神、大力促进高校毕业生就业的重要举措。文件共提出29条措施，既保留、延续了我省高校毕业生就业工作一些行之有效的做法，同时结合当前毕业生就业的新形势、新问题，提出了多条创新性的政策措施，政策更细、更实，含金量更高，力度更大。文件亮点如下：

 

四条渠道拓展就业岗位
　  ——中小微企业吸纳就业有多项补贴。文件对中小微企业吸纳就业有新的补贴政策，中小微企业当年每新招用一名应届高校毕业生，与其签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，给予1000元的一次性补贴，其中，属于小微型企业的还给予1年期限的社保补贴。

　　此外，原有的税费减免政策继续执行。符合规定类型和条件的企业，在3年内按实际招用人数以每人每年4800元的定额标准依次扣减营业税、城市维护建设税、教育费附加和企业所得税。

　  ——新增就业岗位作为政府投资项目重要考虑因素。文件要求各地区、各部门充分发挥广东八大战略性新兴产业、先进制造业、高新技术产业、智力密集型产业、现代服务业、现代农业发展对高校毕业生就业的拉动作用。在政府投资和重大建设项目审批时，要在可行性研究报告中细化就业影响评估的相关内容，将新增就业岗位作为重要考虑因素。

　  ——毕业生参加科研项目工龄合并计算。高校毕业生作为研究助理或辅助人员参与科研项目期间，其户口、档案可免费存放在项目单位所在地或入学前家庭所在地公共就业人才服务机构，就业后其工龄与参与项目研究期间的工作时间合并计算。

——应征入伍服兵役政府补偿学费，报考研究生可获加分。凡我省高校毕业生应征入伍服义务兵役的，由政府补偿学费或代偿助学贷款；退役后报考硕士研究生的，初试总分加10分；荣立二等功以上的，退役后免试推荐入读硕士研究生。

 

引导鼓励高校毕业生面向基层就业
　  ——政府购买公共管理和社会服务岗位。通过政府购买服务的方式，开发一定数量的乡镇（街道）、社区人力资源社会保障、民政、文化、司法、青少年服务等社会公共管理和社会服务服务岗位，重点用于帮扶“双困”（家庭困难和就业困难）高校毕业生就业，服务期间工资待遇可参照当地同条件事业单位工作人员工资水平确定。

　　——“三支一扶”等基层项目继续实施。从2013年起，全省招募1400名左右高校毕业生参加“三支一扶”（即支教、支农、支医和扶贫）服务；继续实施“大学生村官计划”“大学生志愿服务西部计划”，开展农业技术推广服务特岗计划试点。服务期满毕业生可享受学费补偿和助学贷款代偿政策，公务员定向考录、相关事业单位公开招聘预留一定比例。

 

高校毕业生自主创业可享“两扶持、两资助、三补贴”
　  ——税费减免和小额担保贷款扶持。高校毕业生自毕业学年起3年内自主创业，自首次注册登记之日起3年内，免收登记类、证照类和管理类等行政事业性收费，符合条件的，3年内按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。

　  自主创业资金不足的，可申请最高10万元的小额担保贷款，多人组织起来创业的，可按每人10万元，总额最高200万元的额度实行“捆绑式”贷款，除国家限制的行业外都可给予财政贴息。高校毕业生离校前申请小额担保贷款的，由学校就业（创业）指导部门指导推荐和协助申请，送经办银行按程序办理。

　　——成功创业资助和优秀创业项目资助。毕业学年起3年内自主创业，领取营业执照正常经营6个月以上的，可给予5000元左右的一次性创业资助；经相关部门评选出的优秀创业项目，可给予5-20万元的一次性资助。

　　——租金补贴、孵化补贴、社保岗位补贴。租用经营场地或店铺自主创业，正常运营6个月以上并吸纳3人以上就业的，给予最长2年、每年最高3000元的租金补贴。

　  经认定的创业孵化基地为大学生提供1年以上减免费创业实训场地和孵化服务的，按每户最高3000元的标准给予创业孵化补贴。

　  高校毕业生自主创业招用应届高校毕业生，签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，可按实际招用人数给予最长3年期限的社会保险补贴和岗位补贴。

 

提高就业创业能力政府给补贴
　  ——职业培训补贴。高校毕业生在毕业学年（即从毕业前一年7月1日起的12个月，下同）参加职业技能培训并取得职业资格证书（含计算机信息高新技术考试合格证书）的，可享受职业技能培训和鉴定补贴。

　  ——就业见习补贴。离校未就业高校毕业生参加见习活动，见习单位应当每月向见习人员提供不低于当地最低工资标准80%的生活补贴。生活补贴由见习单位和当地政府各承担50%，政府承担部分从就业专项资金列支。

     ——创业培训补贴。各高校要将创业教育课程纳入学分管理。毕业学年高校毕业生参加创业培训并取得合格证书的，可享受创业培训补贴。

 
“针对性服务+底线保障”帮扶离校未就业毕业生就业
　  ——密集举办专题招聘活动。从6月份开始，人力资源社会保障部门和教育部门有针对性地举办分区域、分行业、分层次的中小型招聘会1300场。继续组织开展“一企一岗”、“民营企业招聘周”、“网络招聘月”等专项服务活动。同时，充分利用短信、微博、移动互联平台等多种渠道发布就业信息，降低毕业生求职成本。

　  ——为离校未就业毕业生提供“五个一”专项服务。实施离校未就业毕业生就业促进计划，组织开展“高校毕业生就业服务月”等活动，为每名未就业毕业生提供“五个一”专项服务（即提供一次电话访问、一次职业指导、一次岗位推荐、一次就业见习或一次职业培训机会），力争使每一名有就业意愿的离校未就业高校毕业生在年底前实现就业或参加到就业准备活动中。

　  ——“四送”活动帮扶困难高校毕业生就业。困难家庭高校毕业生经所在高校推荐3次以上就业机会，截至毕业年度5月1日仍未实现就业的，给予500元的一次性求职补贴。离校未就业的，公共就业人才服务机构要提供“一对一”帮扶，为毕业生送政策、送岗位、送培训、送服务。登记失业满6个月或登记失业的困难家庭应届高校毕业生，可享受最长不超过6个月的临时生活补贴。

 

“三规范、三不准、三公开”促进就业公平
　  ——“三规范”消除毕业生流动障碍。规范签约行为，任何高校不得将毕业证书发放与高校毕业生签约挂钩。规范毕业生报到和派遣、改派等方面的手续，切实简化办理程序。规范落户和就业失业登记，切实落实允许包括专科生在内的高校毕业生在就（创）业地办理落户手续的政策，允许高校毕业生在求职地进行求职登记和失业登记。

　  ——“三不准”消除就业歧视。用人单位招聘、职业中介机构从事职业中介活动，不准对求职者设置性别、民族等条件，不准以毕业院校、年龄、户籍等作为限制性要求，不准以是传染病源携带者为由拒绝录用（国家法律、行政法规和国务院卫生行政部门规定禁止传染病病原携带者从事的工作除外）。

　  ——“三公开”规范机关、国企、事业单位招录行为。国有单位招聘、公务员招考和事业单位招聘切实做到信息公开、过程公开、结果公开。

 

　  同时，文件要求，要推动高等教育更好地适应经济社会发展需要，进一步优化学科专业结构，强化学生实践能力培养，完善并落实就业状况对高等教育的反馈机制。各地区、各部门、各高校要把解决高校毕业生就业问题纳入重要日程，摆在突出重要位置，列入政府政绩考核内容，把责任层层分解，切实抓好落实。

 　　省政府每年对各地、各部门、各高校推动高校毕业生就业工作落实情况进行专项督查，对落实不力的要追究责任。文件还要求，要积极引导毕业生树立正确的就业观和择业观，引导高校毕业生将个人理想融入实现中国梦伟大进程，到基层和中小企业、非公有制企业就业创业，到城乡基层和经济社会发展最需要的地方建功立业。

