茂名职业技术学院成人教育

毕业设计（论文）工作条例（试行）
毕业设计（论文）是教学过程中培养、提高学生综合运用所学的理论知识分析解决实际问题能力的重要环节，是对学生所学知识的深度、巩固程度以及解决问题能力的综合性检验，也是对学校教学质量高低的综合性检验。

一、毕业设计（论文）教学环节的目的

1、通过毕业设计（论文）使学生把自己所学到的知识系统地总结巩固和综合应用，学会对毕业设计（论文）中的资料进行分析、综合和提炼，提高综合分析解决实际问题的能力，为就业和从事本专业的技术工作打下基础。

2、通过毕业设计（论文）培养学生阅读、查找与钻研科技文献、资料的能力，以扩大其在所学专业的专业知识面。

3、通过设计计算或论文撰写，提高计算、绘图能力，写作能力。

总之，通过完整的毕业设计（论文）过程，达到培养提高学生独立工作能力的目的。

二、毕业设计（论文）工作的组织

成教部及各系（部）应高度重视和加强对毕业设计（论文）工作的管理、指导、检查、考核和总结。

1、成教部主要职责

（1）成教部组织成立毕业设计（论文）的领导小组，负责毕业设计（论文）的组织领导工作，制定每年毕业设计（论文）工作程序。
（2）对毕业设计（论文）进行宏观指导，直接解决有关的主要原则问题；

（3）制定和完善毕业设计（论文）工作中的有关政策、制度和规章；
（4）协调各有关部门为毕业设计（论文）工作的顺利进行提供必要的场地、设备；

（5）对毕业设计（论文）工作进行检查、监督和总结；

（6）负责组建毕业设计（论文）终审小组，组织终审小组评定学生毕业设计（论文）成绩。

2、毕业设计（论文）系（部）职责

（1）根据专业培养目标和教学基本要求，学生毕业设计（论文）的质量（确定选题的范围、工作量，论文或设计说明书的字数，图纸量，中外文资料阅读等）及进度要求做出明确的规定；

（2）负责推荐终审小组，安排指导教师。

（3）对毕业设计（论文）工作进行检查、监督和总结。定期或不定期向成教部报告毕业设计（论文）工作进展情况。

3、毕业设计（论文）指导教师职责

（1）认真、细致进行毕业设计（论文）的试做和指导准备工作，作出毕业设计（论文）指导计划；

（2）给所指导的学生下达设计（论文）任务书，明确设计（论文）题目的目的任务和要求；

（3）指导学生拟定毕业设计（论文）进度计划；说明各阶段的工作内容与方法；

（4）指导和检查学生毕业实习和收集资料；

（5）定期进行答疑并检查学生设计（论文）进度，每天要到设计室检查、了解和指导设计情况；

（6）审阅学生的毕业设计（论文），作出恰当的审查评价意见。拟定初评等级。
4、毕业设计（论文）学生要求

（1）学生要充分认识毕业设计（论文）对提高自己专业素养和学习能力的重要性，虚心接受教师指导，刻苦钻研、独立思考、勇于实践、敢于创新，按时完成毕业设计（论文）任务。

（2）严格遵守学校纪律和要求，在指导教师指定的地点、范围内进行毕业设计（论文）。

（3）主动并定期向指导教师汇报毕业设计（论文）的进展情况，接受指导教师的检查和指导。 

（4）完成毕业设计（论文）相关任务后，应按有关规定将毕业设计（论文）交指导教师。
5、终审小组的职责
（1）毕业设计（论文）领导小组下分专业设置毕业设计（论文）终审小组若干，终审小组负责毕业学生设计（论文）的终审工作，终审小组每组3人，设组长1人，组员2名。终审小组成员由专业所属系（部）推荐，毕业设计（论文）领导小组任命，要求由讲师以上职称的教师担任，也可以聘请校外专家担任。

（2）学生在规定的时间内所完成的毕业设计（论文），通过指导教师的审查，获得毕业设计（论文）终审资格方可进入终审程序。

（3）终审小组组长组织终审小组成员对学生设计（论文）进行最终审查和评阅，负责评定学生毕业设计（论文）的最终成绩，经毕业设计（论文）领导小组审议通过后，作为学生毕业设计（论文）的唯一最终成绩。学生毕业设计（论文）成绩将成为审查学生毕业资格的重要依据。如果毕业设计（论文）二次终审仍不及格，将不能毕业。

三、终审资格的审查

1、在规定时间前，学生应将自己完成的毕业设计（论文）按装钉要求装钉成册的毕业设计（论文）送指导教师审阅。指导教师要根据规范要求对毕业设计（论文）进行综合评价，拟写建议评定等级，作出是否进入终审资格的决定。

2、属下列情况的学生设计（论文）不得参加终审：

    （1）指导老师认定毕业设计（论文）未及格者；

    （2）不按规定时间提交设计（论文）者；

（3）有其他严重违纪违规行为者。
3、不能参加第一次终审的毕业设计（论文）应在指导教师指导下继续修改，争取能够进入第二次终审。

4、第二次终审时间定于第一次终审结束的二十五至三十天内进行。

四、毕业设计（论文）分数的形成

1、指导教师对设计（论文）的评分为四级制，指导教师对设计（论文）的评分仅作终审参考，不计入最终成绩。

2、终审小组对论文的评阅成绩取三个组员的平均分折合成四级制形成。百分制折合成四级记分制的办法：85分以上为优秀、76-84分为良好、60-75分为及格、59分以下为不及格。

五、毕业设计（论文）工作的具体要求

1、关于毕业设计（论文）时间安排

（1）毕业设计（论文）领导小组在第五学期确定毕业设计（论文）的程序安排，并交由所属系（部）制定具体毕业设计（论文）指导方案，报成教部批准后实施。

（2）毕业设计（论文）的撰写和评审在第六学期进行，时间8周。

2、关于毕业设计（论文）选题

（1）毕业设计（论文）选题须符合所学的专业，不允许跨专业选题。

（2）由所属系（部）拟定参考选题。提供给学生的选题原则上只是要求学生选定方向，最终的设计（论文）题目可以在指导教师的指导下确定。

（3）题目范围不能过大，指导教师有权要求学生收窄设计（论文）题目范围。

3、关于毕业设计（论文）任务书

（1）毕业设计（论文）任务书是学生进行毕业设计（论文）的重要指导性文件，学生必须按照任务书的要求按时按质完成设计（论文）。
（2）毕业设计（论文）任务书由系（部）根据毕业设计或论文自行设计，指导教师负责填写，于毕业设计（论文）开始前以电子版形式下达给每个学生，学生在上交设计（论文）时将毕业设计（论文）任务书打印出来并和设计（论文）一并装订。
4、毕业设计（论文）撰写标准和打印标准见附件2。

5、毕业设计（论文）评分标准见附件3，附件4。
六、毕业设计（论文）有关材料的处理。毕业设计（论文）一式三份，终审评定后送交成人教育部保存。

附件：

1、茂名职业技术学院成人教育大专毕业设计（论文）工作程序
2、茂名职业技术学院成人教育大专毕业设计（论文）撰写规范

3、茂名职业技术学院成人教育大专电子商务专业毕业论文评分参考标准

4、茂名职业技术学院成人教育大专建筑工程技术专业毕业设计评分参考标准

5、茂名职业技术学院成人教育大专毕业设计（论文）成绩考核表

6、茂名职业技术学院成人教育大专毕业设计（论文）封面
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