助学支教——我的中国梦
“育苗有志闲逸少，润物无声辛劳多。”经历十几年教坛风雨的洗礼，可每每读到“教师道德”这一词语，都不免会惊醒端坐，如芒刺在背，不敢有些许的懈怠。十几年了，守在教育第一线的我，忙碌但充实。可每每看到有学生因为家庭贫困而影响学业甚至不得不放弃学业，我总会格外心痛。我想帮助他们！于是，我开始了我的助学支教之路！
2006年,我担任了土木工程系06级工程监理班的班主任，期间，我发现有不少同学因为家庭原因经常会在经济上出现燃眉之急，以致影响了他们正常的生活学习，眼看同学们的苦恼，作为班主任的我----暗暗着急，我能为他们做点什么呢？就在这时，有人给我讲起了国家绿色通道助学贷款的相关政策，我深受启发，我能不能仿效在班里成立一个类似的助学基金会呢？说干就干，2007年，我出资10000元作为启动资金，成立了助学基金会，基金会的所有事务由学生管理,并制定了受助协定：受助对象为我班家庭贫困生活节俭的学生，用于学习和生活的必须品支出,要求受助同学自觉遵守承诺，完成学业进入社会后，三年内边本带利偿还助学金。基金会受到了广大同学的积极响应和支持，自成立以来帮助了80多人次的同学，2012年，受助的同学毕业刚好满三年，他们都自觉地遵守了贷款承诺，100%还清了贷款！“星星之火，可以燎原”，助学基金会用诚信和爱心把学生联系起来，爱心的传递也在他们心中植了根，“扶贫助弱”的火种在他们心中燃烧并不断成长，我用一个人的爱点燃了全班同学的爱！
“赠人玫瑰，手有余香”，我渐渐地爱上了助学，并把范围不断地扩大，2007年，一次偶然的机会，我在化州一个革命老区学校看见了这样的一幕：一名女学生在寒冷的冬天赤着脚来上课，通红的小脚后跟开裂了，不断地流着血，她面黄肌瘦，个子比同龄人矮小，据校长介绍她从来不吃早餐，因为家里穷交不起150元/学期的早餐费！我也是从贫困的山村走出来的，我仿佛看见童年的自己也是因为家里穷交不起学费吃不饱饭而影响学习的情境，我当即表示资助该学生直到毕业，我的帮助使该名女生变得自强、自信，她更加勤奋地投入了学习中，今年还考上了顺德职业技术学院！收到录取通知书时，她给我写了一封信，信中有这么一句话：老师，感谢您，您的帮助改变了我的一生！正是这句话，让我更坚定了助学支教之路！
我的家乡在与广西接壤的一个小山村，距县城坐汔车都要4个小时，当地农民很难有什么经济创收，孩子读书都非常困难，初中毕业后很多小孩就出去打工了，很少有孩子有机会上大学，当地学校也很少有正规师范毕业学生愿意去任教，读书无用论在家长心里根深蒂固。为了扭转此局面，经茂名市老促会的一位退休干部提议，由当地外出工作人员和社会老板捐资成立了一个“奖教助学”基金会。我积极参与其中，每年捐款500至1000元不等，并任理事会理事。在繁忙的教学工作之余，我积极地投入到该项助学工作中，忙，但我很开心。基金会运作以来正能量不断积聚，捐款已达50多万元，资助了学生老师100多人次，资助金额达10多万元，取得了很好的社会效益。在多方共同努力下，现在我的家乡已经一改以前的现象，每年考上大学20多人，考上县一中学生培增，当地人都鼓励孩子认真学习，鼓励孩子考大学，大学毕业的老师也很安心任教。
我继续着助学支教之路，可是我发现身边需要帮助的弱势群体太多了，自己的力量很难帮助更多人，于是我又萌发了一个大胆的想法：微博助学。我成立了一个爱心小组，专门收集、拍摄需要帮助对象的真实情况，并放到我的微博上，在微博效应下，我教过的1000多名学生纷纷加入了助学队伍，让助学之路更宽更广！

近段时间，有一个词在中国特别流行：中国梦。每个中国人心里都有自己的中国梦，我的中国梦是：继续走助学支教之路！我坚信：只要人人都献出一点爱，身边需要帮助的人就会越来越少，社会必定越来越和谐！我的中国梦——在前方！在路上！
