附表1：
广东省高职高专校长联席会议2013年度课题指南

一、重大课题指南
1．高职院校协同创新模式和路径研究（编号1.1）。
结合本地区、本院校具体实践，探索高职院校在与政府、行业协会、企业紧密合作过程中的协同创新模式和路径，实现优势互补和资源共享，发挥协同创新效应。
2. 高职教育复合型人才培养模式和实践研究（编号1.2）。
复合型人才培养理论和方法研究，包含基于顶层设计的复合专业建设；基于工作过程的课程内容开发实践与改革创新等。
3. 高等职业教育质量监控体系研究（1.3）。
理论教学质量监控与评价研究；实践教学质量监控与评价研究；全过程教学质量监控体系研究等。
4. 优质网络共享课程建设研究（1.4）。
信息化课程资源建设研究；网络精品课程共享策略与模式研究；网络共享课程内涵建设研究等。

5. 高职教育高考招生制度与现代职业教育体系构建研究（1.5）。
高职教育高考招生制度改革研究；现代职业教育体系构建研究；终身教育背景下的中高职衔接制度研究；高职教育单独招生考试制度研究等。
二、重点课题、一般课题及青年课题指南
重点课题、一般课题及青年课题申报选题应围绕本指南开展，如确有研究基础和实践经验的，另附研究说明并开具学校证明也可以从“重大课题指南”中选题。
1．人才培养模式及定位研究（编号2.1）。

高职院校人才培养目标定位研究与实践；国内外高职教育人才培养定位比较研究；专业及专业群人才培养目标定位研究。终身教育背景下中高职衔接的体制机制研究；中高职衔接、一体化人才培养模式改革。高职院校四年制本科人才培养目标与专业课程设置科学性理论研究；高职院校开展四年制本科专业人才培养的实践研究。
2．质量保障研究（编号2.2）。

以数据平台为基础构建质量保障平台研究与实践；高职院校内部质量保障体系研究与实践；高职院校人才培养质量报告撰写研究与实践；科学合理的督导评价机制研究。
3．专业建设研究（编号2.3）。
高职院校特色专业建设研究与实践；高职院校与地方政府共建产业支撑型、人才紧缺型专业研究与实践；与行业企业共建特色引领型专业研究与实践；与境外优质高等教育资源共建国际合作型专业实践与研究；某一专业（类）开展协同创新的模式和路径研究。
4．课程建设研究（2.4）。

优质网络共享课程建设研究；信息化课程资源建设研究；网络精品课程共享策略与模式研究；融“教、学、做”为一体的课程内容开发与实践研究；教学方法、教学手段、学习评价的改革与创新实践等；中高职衔接课程体系改革研究。
5．实践教学研究（编号2.5）。

高职院校实践教学模式改革研究；生产性实训基地建设研究；校外顶岗实习过程管理、实践教学质量评价实践研究；提高毕业论文（设计）质量研究与实践；技能竞赛与常规教学融通制度研究与实践。
6．教师队伍建设研究。（编号2.6）

高素质双师型教学团队构建研究；高职院校专业教师职业能力培养模式研究与实践；兼职教师队伍建设实践研究；青年教师培养机制研究与实践；教学管理队伍建设研究；督导队伍建设研究。
7．产学研结合研究（编号2.7）。

高职院校开展产学研协同创新的体制机制研究；高职院校与地方政府协同推动区域产业结构转型升级实践与研究；高职院校与行业企业合作开展技术开发与应用创新实践研究；高职院校提升技术创新能力实践研究；校企合作联合开展新技术创新的体制机制研究；与企业合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的路径研究；服务学习型社会，大力开展职业培训、继续教育与社区教育研究与实践。
8．职业教育等级证书研究（编号2.8）。
与行业企业紧密合作的专业类职业教育等级证书制度的构建与实践研究；国内外职业教育等级证书制度比较研究。
9．职业教育集团模式研究（编号2.9）。

行业特色鲜明职业教育集团运行模式研究；综合性高职院校职教集团构建机制研究；职教集团的内部管理和运营实践研究。

10．招生就业及学生管理研究（编号2.10）。

高职教育高考招生制度改革研究；终身教育背景下的中高职衔接制度研究；高职教育单独招生考试制度研究等。基于现代科技手段的就业指导创新研究；基于高职学生可持续发展能力培养的职业生涯规划研究；新时期就业新问题研究。高职院校学生社团建设的创新与实践；高职院校班级建设研究。
