高等职业教育国际贸易专业教学基本要求

专业名称   国际贸易

专业代码   620301
招生对象

普通高中毕业生/职高、中专、技校毕业生

学制与学历

三年制，专科

就业面向

本专业主要就业职业领域为国际贸易一线业务岗位，初始主要岗位包括外贸单证员和外贸跟单员岗位，获得一定工作经验后可获得的发展岗位群主要包括外贸业务员和外贸业务管理岗位，预计平均获得时间为3到5年左右。

培养目标与规格

本专业面向外贸企业、三资企业等涉外企业，培养拥护党的基本路线，适应区域经济建设和社会发展需要，具有开拓、责任、合作、敬业、诚信等职业素质，掌握国际贸易、会计、计算机和商务英语等基础知识，具备外贸单证操作、外贸跟单操作和外贸业务操作等技能，能从事外贸单证员、外贸跟单员和外贸业务员等工作的德、智、体、美方面全面发展、具有较强可持续发展能力的高端技能型外贸人才。
职业证书

本专业毕业生应获得全国大学英语四级证书，外贸单证员证书或外贸业务员证书或外贸跟单员证书。

课程体系与核心课程（教学内容） 
一、课程体系架构       
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 二、专业核心课程简介 

国际结算操作：本课程主要介绍汇款、托收、信用证等结算知识和业务操作流程，通过相关内容的学习与练习，达到掌握国际结算业务基本处理规范、适应外贸单证员工作岗位需要的目的。主要教学内容包括：电汇业务操作、信汇业务操作、票汇业务操作、付款交单业务操作、开证业务操作、信用证通知业务操作、审证业务操作、改证业务操作、保函业务操作等。

外贸单证操作：本课程主要介绍单据制作、办理和审核等外贸单证知识和操作流程，通过相关内容的学习与练习，达到掌握外贸单证业务基本处理规范、适应外贸单证员工作岗位需要的目的。主要教学内容包括：制作商业发票和装箱单操作、制作订舱委托书和办理订舱操作、制作出境货物报检单和办理报检操作、制作和申领原产地证操作、制作和办理报关单证操作、制作投保单和办理保险操作、制作附属单据操作、制作汇票操作、单据审核操作、交单收汇和单证归档操作等。

出口业务操作：本课程主要介绍出口准备、出口磋商签约、出口履约和出口善后等出口知识，通过相关内容的学习与练习，达到掌握出口业务基本处理规范、适应出口业务员工作岗位需要的目的。主要教学内容包括：出口准备工作，调查贸易政策和打样寄样操作，核算出口报价和书写发盘函操作，核算出口还价和书写还盘函操作，接受和签订出口合同操作，审证和改证业务操作，签订国内购销合同和生产跟单操作，出口托运、报检、报关和投保操作，出口制单、审单和收汇操作，出口业务善后操作等。

进口业务操作：本课程主要介绍进口准备、进口磋商签约、进口履约和进口善后等进口知识，通过相关内容的学习与练习，达到掌握进口业务基本处理规范、适应进口业务员工作岗位需要的目的。主要教学内容包括：进口磋商、签订进口合同和国内销售合同、申请开证和改证、进口货物运输和保险、进口付汇操作、进口接货、报检和报关操作、进口业务善后操作、代理进口业务操作等。

外贸跟单操作：本课程主要介绍样品、生产进度安排、包装、质量管理等跟单知识，通过相关内容的学习与练习，达到掌握外贸跟单业务基本处理规范、适应外贸跟单员工作岗位需要的目的。主要教学内容包括：选择合格生产厂商、样品跟单、出口合同审查跟单、生产前跟单、生产过程跟单、产品包装跟单、产品运输跟单等。

外贸英文函电：本课程主要介绍国际贸易业务书信的格式、专用词、惯用的句型。通过学习培养学生阅读、审核、处理外贸业务文件并较熟练地用英文书面交流商务信息、处理日常的外贸业务文件的能力。
三、教学进程安排及说明

本专业教学安排坚持学历教育与岗位培训相融合、职业能力与职业素质相兼顾、就业导向与人生发展相统一的原则，开展个性化培养，系统化设计专业的人才培养方案。教学进程安排为：第一学年主要学习公共基础课程和专业基础课程，并进行专业认知实习，注重学生专业基础能力的培养；第二学年主要学习专业核心类课程，并进行专业实习，强化学生专业核心能力的培养；第三学年主要进行专业选修类课程学习和顶岗实习，对接专业就业岗位，实现人才培养目标。

专业办学基本条件和教学建议

一、专业教学团队

专业教师生师比以16:1为宜。要组建一支高素质的“双师结构”教学团队。专业核心课程应由校内专任专业教师和行业兼职教师共同完成教学。其中，实践实训部分应以行业兼职教师指导为主，行业兼职教师数占比应不低于50%。专任教师应该具有职业资格证书，或者拥有三年以上行业企业工作经历。

二、教学设施

基于一线外贸人才培养的目标定位，校企共建仿真型校内实训基地，为学生开展业务实训、顶岗实习提供基本教学条件。

在校内实训基地建设方面，应建立理实一体化的校内实训室，为学生提供一个身临其境的外贸业务实训操作平台，满足学生外贸单证员、外贸跟单员和外贸业务员岗位项目业务内容的教学与实训需要，提高学生业务岗位的适应能力；为外贸从业人员业务培训提供服务，推动项目教学内容与教学方法改革；校内实训室能够实现对学生外贸单证、外贸跟单和外贸业务等方面的职业能力培养和训练。

要积极与外贸企业开展产学合作，建设校外实习基地，用于满足学生工学结合、顶岗实习等教学活动的开展。根据专业教学的需要，在不同的时间段安排学生开展专业课程工学结合教学组织形式，进行认知实习、专业实习、实训及顶岗实习等各项工作，全面提高学生实际操作能力和水平。建立网络教学平台，能够通过现代信息技术手段开展教学。

三、教材及图书、数字化（网络）资料等学习资源

教材图书资料要及时融入行业企业发展的新制度法规、新业务、新产品、新做法。可以以专业为单位建立专业教学资源库，利用数字化网络资源为专业教学提供各类学习资源，如专业人才培养方案、课程教学大纲、电子教材、教学课件、典型案例、行业政策法规资料、职业考证信息等。同时开发在线辅导练习功能，配备与专业教学相关的图书资料、电子杂志等相关的学习辅助性资源，利用文档、图表、动画、视频等各种形式展示各类教学资源，满足学生在线自主学习要求。结合专业发展的新趋势、人才市场需求的新变化、企事业用人单位的特定要求及时进行教学资源与教学素材的调整补充更新，以满足育人市场化的特定需求。

四、教学方法、手段与教学组织形式建议

专业核心课程主要采用项目课程的设计思路，努力以典型服务为载体，实施跨任务教学，融合理论知识与实践知识，以更好地培养学生综合职业能力。“以学生为中心”，以项目活动为载体按理论与实践一体化要求组织教学，在教学过程中教师可根据学生特点，激发学生学习兴趣；实行合作教学、任务驱动、项目导向等多种形式的“做中学、做中教” 教学模式，根据专业教学的需要，在不同的时间段安排学生开展专业课程工学结合教学组织形式，进行认知实习、专业实习、实训及顶岗实习等各项工作，全面提高学生实际操作能力和水平。

五、教学评价、考核建议

本专业在突出以提升岗位职业能力为重心的基础上，针对不同教学与实践内容，构建多元化专业教学评价体系。教学评价的对象应包括学生知识掌握情况、实践操作能力、学习态度和基本职业素质等方面，突出能力的考核评价方式，体现对综合素质的评价；吸纳更多行业企业和社会有关方面组织参与考核评价。

课证融合课程以证代考进行评价考核；项目式课程教学评价的标准应体现项目驱动、实践导向课程的特征，体现理论与实践、操作的统一，以能否完成项目实践活动任务以及完成情况给予评定，教学评价的对象应包括学生知识掌握情况、实践操作能力、学习态度和基本职业素质等方面，分为应知应会两部分，采取笔试与实践操作按合理的比例相结合方式进行评价考核。校外顶岗实习成绩采用校内专业教师评价、校外兼职教师评价、实习单位鉴定三项评价相结合的方式，对学生的专业技能、工作态度、工作纪律等方面进行全面评价。

六、教学管理

根据学校的机构设置情况，健全各级专业教学管理机构，明确职责，同时建立健全覆盖专业教学全过程的教学管理制度规章。具体包括人才培养的市场调研、人才培养方案的制定与修订、专业教学团队建设、课程建设、教材建设、网络教学资源建设、校内外实训实习基地建设、学生认知实习、专业实习、顶岗实习等专业社会实践活动开展、毕业生跟踪调查、社会服务与产学合作等主要内容。用以满足教学管理工作开展的需要，同时积极采用现代管理技术开展教学管理工作，切实保障教学管理工作的严格执行与教学管理措施的贯彻到位，保证人才培养质量，全面实现人才培养目标。

七、顶岗实习管理

学校和企业共同制定顶岗实习方案。实行专业对口实习。要加强实习制度建设，明确校企合作各方的权利、义务和责任，构建分级管理、分级负责、层层落实的学生实习管理政策制度体系。加强顶岗实习过程管理，切实保障学生的安全与权益，构建校企共同指导、共同管理、合作育人的顶岗实习工作机制。
继续专业学习深造建议

本专业毕业生可以通过自学考试、专升本、网络教育、成人教育等形式，完成国际贸易类专业学士、硕士学位的学习与深造。
_1388495342.vsd
文本�


